

впадает въ съверную часть оз. Русского. Послѣднее принимаетъ сверхъ того на юго-западъ р. Джагынъ-голь и рядомъ другую, пока безыменную, приходящую съ юга. Обѣ эти рѣки, равно какъ и Хуанъ-хэ въ оз. Экспедиції, окрашиваются лѣтомъ своею мутною, почти желтою, водою широкую (5 — 6 верстъ въ поперечнику) полосу вдоль южныхъ береговъ обоихъ озеръ; остальная же ихъ вода свѣтлая, темно-зеленаго цвѣта¹⁾.

Однако, несмотря на обиліе воды, притекающей въ особенности лѣтомъ въ описываемыя озера, оба они, подобно многимъ другимъ озерамъ Внутренней Азіи, уменьшаются въ своихъ размѣрахъ, другими словами, усыхаютъ. Наглядно обѣ этомъ свидѣтельствуютъ: постепенно высыхающія озерки въ береговыхъ котловинахъ, нѣкогда также бывшихъ заливами, обширныя болота по р. Салома, въ низовьяхъ Джагынъ-гола и сосѣдней при устьѣ ему рѣчки, наконецъ, береговые увалы какъ нынѣшній, такъ и прежніе; слѣды послѣднихъ мѣстами можно замѣтить въ нѣкоторомъ разстояніи отъ настоящей береговой черты.

Желтая рѣка окончательно выходитъ изъ озеръ въ съверо-восточной части оз. Русского. Далѣе эта рѣка называется тангутами *Ма-чию*; стремясь къ востоку, она дѣлаетъ крутую дугу (вѣроятно, не столь большую, какъ обыкновенно изображаютъ на картахъ) для обхода вѣчно снѣгового хребта Амне-мачинъ, прорываетъ поперечныя гряды Күэнъ-люня и направляется въ предѣлы Собственнаго Китая. Неизвѣстныя нынѣ части описываемой рѣки лежать отъ выхода ея изъ оз. Русского до устья р. Чурмынъ, гдѣ мы были въ 1880 году. На этомъ протяженіи, занимающемъ (не считая мелкихъ извилинъ теченія), вѣроятно, около 400 верстъ, Хуанъ-хэ спадаетъ на 4,800 футовъ²⁾. Болѣшая часть такого паденія несомнѣнно приходится на прорывы горныхъ хребтовъ, гдѣ теченіе Желтой рѣки, сколько намъ приходилось видѣть при третьемъ путешествіи, чрезвычайно стремительное.

Окрестности описываемыхъ озеръ, какъ выше было сказано, гористы, но ближайшія горы не высоки, имѣютъ мягкія формы, луговые скаты и почву глинисто-песчаную; подножный кормъ отличный, въ особенности на оз. Русскомъ. Здѣсь по горамъ въ изобиліи растутъ злаки: *Ptilagrostis mongolica var.*, *Ptilagrostis n. sp.*, *Avena n. sp.*, *Elymus n.*

¹⁾ Вѣроятно, такою же мутною полосою обозначается и въ сѣв. части оз. Русского протекающая здѣсь вода Хуанъ-хэ.

²⁾ Уровень Желтой рѣки при устьѣ р. Чурмынъ лежитъ на абсол. высотѣ 9,200 футовъ («Третье путешествіе», стр. 341); вообще о верхней Хуанъ-хэ см. тамъ же, главы XV и XVI.